蒌蒿满地芦芽短,正是河豚欲上时。有着"中 国河豚岛"美誉的扬中,自古以来民间便有吃河 豚的习俗。先行先试, 开拓创新, 这种敢为天下 先的城市特质,是扬中人"敢吃河豚""善吃河豚" 的精神写照,也为"四千四万"精神的诞生提供 了文化土壤。勇立潮头敢创新、因势利导善更新、 奋勇当先争奉献, 在城市精神的感召下, 扬中人 奋勇拼搏, 绘就江中岛城高质量发展新画卷。

今年是"十四五"规划圆满收官、"十五五" 规划谋篇布局之年,也是进一步全面深化改革 的关键之年。作为县域经济发展的"尖子生" 扬中如何在更高定位谋全局、谋发展、谋突破, 自信自强、敢作善成, 闯出一条独具扬中特色 的现代化建设之路? "置身强市如林的'苏南 赛道',唯有明晰路径、激发优势、重点突破, 才能抢得先机、争得主动、赢得未来。今年我 们将加快建设智造岛城、品质岛城、生态岛城、 幸福岛城、实干岛城,奋力开创江中明珠现代化 建设崭新局面。"扬中市委书记贾晟说。

敢为天下 XIAN 扬中加快建设"五个岛城"添彩"江中明珠"



敢为天下先, 科技创新与产业升级双向发力

近日,中国工信部办公厅公示了2024年实数融合 典型案例名单,大全集团"数据与知识驱动的新型电力 装备行业数字化转型领航实践"入选数字领航企业实 践案例, 彰显了扬中制造业推进"智改数转网联"取得

作为中国成套电气行业的领军企业, 大全集团通 过工业互联网平台、数据驱动模型、AI场景化融合等 技术创新应用,全面支撑实施了数据贯通、系统集成、 模型跨环节调用和跨部门业务协同, 推动了企业从生 产、管理到决策的全面数字化转型,提升了运营效率、 管理精度和决策速度。

在因地制宜发展新质生产力上勇争先、善作为。 今年, 扬中持续推进科技创新、产业创新融合发展, 数 字经济、实体经济深度链接, 高端制造业、生产性服务 业协调并进,显著增强创新能力,全面突破开发开放, 提档升级"两区四园",推动"4+X"现代产业体系迈 上中高端,充分释放民营经济活力,让"扬中智造"声 名远播。

走进位于扬中经开区的江苏扬电电气有限公司储 能电站集成产品生产车间,这个今年2月份才正式投 产的车间,已经满负荷运转。扬电电气是一家专注于箱 式变电站、高低压成套设备、电缆分支箱、消防风机箱

等智能电气的研发、生产和销售于一体的现代化电气 企业,储能电站集成产品是该企业开辟的新赛道。"新 产品为企业注入了新动能,2024年我们完成销售1.4亿 元(人民币,下同),今年我们有望完成2亿元销售。" 扬电电气总经理胡桂生说。

今年,扬中聚焦新质生产力发展要求,实施新一轮 产业强链行动,加快推动短板产业补链、优势产业延链、 传统产业升链、未来产业建链。该市深入实施传统产 业焕新工程,加速推进仪表管阀、纺织服装等传统行 业改造升级,并结合产业基础、资源禀赋,重点聚焦新 型储能、氢能等未来产业赛道, 力争实现未来产业和 传统产业、主导产业协同联动的发展格局。此外,扬中 持续深化链式招商,实体化运行重点产业链项目招引 专班,做到有的放矢、拓链招商,力争招引一批产业能 级高、带动能力强、发展潜力大的链上增量项目。

在位于新坝镇的现代重工(中国)电气有限公司生 产车间,各种先进的设备高速运转,工人们专注地盯着 设备,熟练地调整参数,认真完成每一道工序,以饱满 的热情和昂扬的斗志开启新一年的奋斗征程。"我们 生产一线的工人们正月初四就开工了,公司在正月初 八就已全部开工生产。"相关负责人说。

春节假期后, 为助力企业迈上节后生产快车道, 新坝镇提前谋划,主动作为,专门安排了经验丰富的工 作人员深入企业一线,为企业提供全方位、一站式的 服务。无论是协助企业办理各类手续,还是提供政策 咨询和技术支持,该镇工作人员都全力以赴,尤其在解 决用工难题方面,通过线上线下相结合的方式,为企业 发布招聘信息,有效缓解企业的用工压力。

以营商环境之优, 谋高质量发展之势。扬中全面 深化改革赋能,持续优化营商环境,积极拓展便企服 务渠道,扩大"高效办成一件事"清单覆盖面,提升"中 意百分百"品牌企业认可度。该市将常态化开展暖企 走访服务, 在解决问题中引导弘扬企业家精神, 确保营 商环境质量保持镇江前列。



▲扬电电气储能电站

扬中市融媒体中心供图

敢为天下鲜, 品质生活与民生福祉相互成就

鲜者,美味也。面对有着剧毒的河豚,扬中人在尝 试中不断摸索, 因势利导将其烹饪为美食。这种善于尝 试、因势利导的思维,体现在城乡建设更新、品质生活 塑造、幸福生活打造中。该市坚持"文明让城市更和谐、 城市让生活更美好",稳步提升城乡规划建设、治理层 次, 让城市形态更加现代、城市管理更加精细、城市文 明浸润人心、乡村全面振兴特色彰显, 加速形成形象 与内涵相辅相成、城市与乡村美美与共的城乡发展新 格局,全力打造一座现代、精致、宜居的"品质之城"。

"春节期间我们红旗小院接待游客400多人次, 有不少从上海、南京等地回来探亲的市民,都对我们 小院赞不绝口。"八桥镇红旗村党委书记刘美红说,游 客们在红旗小院内围炉煮茶、品尝血糯米糍粑和灵芝 鸡汤、体验土灶蒸煮,感受乡村风貌。近年来,红旗村 积极推进农文旅融合赋能乡村振兴,结合开桥埭特色 田园村庄建设,将铁匠港口、渡江战士休整区、红旗小 院等串连起来, 既为游客提供了乡村旅游体验, 也让村 民在产业发展中受益。

善用自然风光吸引游客,巧用江岛美食留下游客。 在江之源的工厂化智能养殖车间,工作人员对即将上 市的成品刀鱼进行强化培育工作。该企业技术顾问朱 纪坤介绍,今年第一批成品刀鱼在三月中下旬上市,今 年成品刀鱼上市总数超过五万尾。由于养殖成本进一 步降低,今年上市的成品刀鱼价格会更加亲民,预计在 去年价格的基础上再下调 20%。

2025年中央一号文件明确提出,推进乡村文化和 旅游深度融合。扬中扎实推进农文旅融合发展,以文 旅促消费,以消费带动文旅,让满城烟火气化作春意浓。 今年,扬中统筹推进新型城市更新,深化公共空间治理, 加快补齐乡村环境、基础设施、产业发展、公共服务等 短板, 系统推进 12 个省级和美乡村培育村建设, 形成 1个省级片区引领、35个省级和美乡村支撑、全域风貌 焕新的和美乡村新形态。该市将加强全市乡村旅游顶 层设计,统筹市域资源,构建以环岛观光为主导、一村 一特为支撑的全域乡村旅游精品线路,加快乡村"颜值" 向"产值"转换。

2月13日,三茅街道城南社区卫生服务站正式启用,



▲长寿村。 扬中市融媒体中心供图

并同步开展"家门口的健康守护"义诊活动。该服务站 的建成启用是扬中完善城区"15分钟就医圈"的重要 举措, 启用后将有效填补区域医疗服务空白, 为周边近 2万居民提供更加便捷、优质的医疗服务。

扬中顺应美好生活内涵丰富、层次提升、需求增 长的趋势, 统筹实施民生工程、办好民生实事、解决结 构性民生问题,推动民生"七有"取得新进展,共建、 共治、共享的现代化社会治理体系全面构建, 让每个 扬中人都能感受满满的获得感、幸福感、安全感。今年, 该市将持续优化"健康布局",打造"医防协同—医康 养融合"新模式,完善全域院前急救体系,提升急危重 症救治能力, 更"近"一步解决群众就医需求。同时,

扬中坚持教育优先发展,实施全域集团化办学,增加普 通高中学位供给,推进"教联体"建设,健全儿童青少 年心理健康服务体系,探索数字化赋能创新性教育的 有效途径。

城市, 因发展而精彩; 生活, 因文明更美好。扬中 持续擦亮"文明有礼·德润江洲"品牌,全面深化"四 礼四德"系列活动, 倡树文明新风, 涵养文明风尚。"扬 中之美,不仅美在得天独厚的自然生态环境,更加美在 扬中人的拼搏精神、美在他们经过不懈拼搏所创造的 幸福生活、美在他们所弘扬的孝老慈亲的道德情操。" 安徽大学教授周中明返乡探亲看到家乡变化后激动地



Jiangsu China

联系电话:0086-25-83304121



扬中市融媒体中心供图

敢为天下献, 责任担当与创新实干蔚然成风

自"长江大保护"实施以来,在扬中市长江沿岸地区。 该市农业综合执法大队组织工作人员进行不定时不定 点巡逻,强化值班执勤,确保调度及时、反应迅速、处

扬中作为长江中第二大岛,素有"长江绿肺"美誉。 在长江大保护上, 扬中奋勇当先争奉献, 责无旁贷敢 担当。从"岸线留白"到"绿色能源岛",扬中始终秉 持"生态立市、环境强市"的发展理念,坚持"节能、 低碳、环保"的产业定位,在绿色发展的道路上步稳蹄 疾。该市加大生态治理攻坚力度,统筹生态保护与修复, 引导绿色转型、绿色生活、绿色发展,全面优化产业结 构、能源结构、生态治理结构,加快实现经济与生态相 协调、城市与环境相辉映、人与自然和谐共生。今年, 扬中有序实施兴隆、沙家港污水处理厂浓度提升项目, 启动扬子河、新民路片区管网改造工程,确保省考断 面水质达到或优Ⅲ比例保持100%。

近日, 江苏省工信厅发布了《2024年江苏省绿色 工厂、绿色工业园区入围名单公示》,扬中9家企业入 选省级绿色工厂名单,入围企业数创历年新高。截至目 前,扬中共创成国家级绿色工厂3家、省级绿色工厂 19家、镇江市级绿色工厂25家。

今年,扬中将立足提升产业"含绿量",从严审批 实施"两高一低"项目,推动单位 GDP 能耗持续下降, 强化绿色制造体系建设,探索整市推进光伏发展新模 式,推动新能源累计装机容量达 420MW。该市以国家 级生态文明建设示范区创建为抓手,力争在生态环境 治理和产业综合开发融合项目建设上加快突破。

今年以来扬中市退役军人事务局已送出6份喜报; 三茅街道青年党员组成的"浓农帮帮团",以专场公益 直播的形式共开展了40余次公益直播,助力农户累计 帮卖农产品金额达50余万元;江苏南方矿用电器有限 公司在扬中市惠民扶贫基金会设立全市首家民营企业 冠名基金——"缘基金",连续5年共注资100万元……

责任、担当、奉献,源自江中岛城的城市精神。自 强不息、众志成桥的"大桥精神",激励着每一个扬中 人。大家守好小家、成就大家,用奉献与担当,诠释着 平凡生活中的不平凡精彩。目前该市共组建近1000支 文明实践志愿服务队伍,全市注册志愿者达7万人,"我 为人人、人人为我"成为风尚。

在扬中, "四千四万" "上善若水、自强不息"等 城市精神赓续绵延,"小岛办大事、小城创伟业"的城 市基因薪火相传,争第一、创唯一、干一流成为一致共 识,争先、领先、率先成为共同追求,干部敢为、地方 敢闯、企业敢干、群众敢首创在扬中蔚然风尚。

"我们要永葆对党忠诚的政治本色、锤炼务实担 当的过硬本领、深化依法行政的行动自觉、维护风清 气正的良好生态,脚踏实地、埋头苦干,努力创造更多 经得起实践、人民和历史检验的新业绩。"扬中市市长 李莉珺说。(杨轩)



▲江湾环抱里的岛城。 王尧 摄



▲兴城村司家大塘。 扬中市融媒体中心供图

供稿单位:扬中市融媒体中心、镇江市侨办